Ecriture des nombres entiers

1. Les mots pour écrire

Il existe 26 mots pour écrire tous les nombres.

zéro un deux trois
quatre cinqg six sept
huit neuf dix onze
douze treize quatorze | quinze
seize vingt trente | quarante
cinquante | soixante cent mille
million milliard

2. Les mots invariables

MILLE est toujours invariable: quinze mille

CENT est parfois invariable:
Il est invariable lorsqu'il est suivi d'un autre nombre qui donne un sens additif. Ex. : trois cent
deux ( trois cent + deux )
Cent s'accorde et prend un "s" lorsque il a un sens multiplicatif et qu'il est en fin de nombre:
Ex.: trois cents ( trois x cent )

3. Les tirets

3.1. On peut maintenant mettre des tirets entre chaque mot

Exemple : 4 321 228 632
Quatre-milliards-trois-cent-vingt-et-un-millions -deux-cent-vingt-huit-mille-six-cent-trente-

deux



millions  milliers unites

; T 3624785
*
% | | j | ¢

Trois millions
six cent vingt-guatre mille
sept cent quatre-vingt-cing.

Les grands nombres

Vo=

Cla_ss_e Cla;sg Classe i 700
des millions des milliers des unités 3624 7850 £ 000
c | d u c | d u c | d u B 20 000

: =D N / 600 000
3 3] 2 4 7 8 5 [ N 3 000 000
Situer un nombre
6 378
6 000 || 7 000
6300 6400
6000< 6378 < 7000 6300 <6378 <6400 6370<6378 <6380

Lorsque j'écris un grand nombre, je dois penser a laisser un espace entre chaque classe de
nombre.
Cet espace facilite la lecture du nombre.

Chaque espace se lit différemment.

2‘206 ‘750 ‘ 459

deux -deux cent six - sept cent cinquante - quatre cent cinquante neuf

4. Comparer - Ranger - Intercaler

. Pour comparer, j’utilise les signes < ou >.

3< 5 6 > 2

plus petit que plus grand que

. Je peux ranger des nombres dans I'ordre croissant ( de plus petit au plus grand) :

5<8<12<28
. Je peux ranger des nombres dans I'ordre décroissant ( de plus grand au plus petit ) :

28>12>8>5

. Je peux intercaler un nombre entre deux autres
20<25<30

Je dis alors « 25 est compris entre 20 et 30 »



i@gﬁgﬁ Les fractions

e Définition :

A = Le numérateur
— = La barre de fraction
B = Le dénominateur

Le numérateur indique le nombre total de parties utilisées.
Le dénominateur indique en combien de parties on divise I'objet, le prix, la
quantité...

e Des fractions a connaitre :

el DNGRP

deux cinquiemes : un dixieme : — un demi: un tiers: — un quart: -

1 _o02s
4
1

1 05
2

3 _075
4



PARTIE ENTIERE

PARTIE DECIMALE

centaines | dizaines unités dixiemes |centiemes| milliémes
/ 8 0 9 2
9 2 S5 4 3
0 0 0 4
2 3 ]

e L’écriture fractionnaire des nombres décimaux

0,1

—
1
10

un dixieme

0,01

1
100

un centieme

0,001

1
1000

un millieme

Tous les nombres décimaux peuvent s’exprimer sous forme d’une fraction

décimale.

- Une fraction décimale est une fraction dont le numérateur est un nombre entier et dont le
dénominateur est 10, 100 ou 1 000...

6 125 28
0 10 1 100 2 10 3
Al | | | | 1 | | [ L1 | | | | | LA | | | | | | | 1 LA | | |
0,6 1,25 2,8
Sur la ligne graduée, _ .
les nombres décimaux partie partie
sont écrits sous la forme entiére  décimale 0<06<1
de fractions décimales 1 ,2 5 1¢125<2
ou de nombres a virgule. l
unités centiémes 2¢< 2;8 <3
dixiemes |
J'ai encadré
les nombres
décimaux
1,25 =1+ 22 par les
100 nombres
2 5 entiers
= —_— 4+ ——
L25=1+35 " 150 les plus proches.




La soustraction

3 L'addition
+5 «« +)» K« - »
9 QII 2 D
Q .o. ‘, 200 . ‘,
o + @9 = | o 000 — Qo — .
......... + = e T =
9 La multiplication 312 La division
x1 K X ) I‘ K. »
Je veux distribuer ( partager ) 15 billes a
3 enfants.
... ... ... ‘)
Qo + 00 + 00 o ......... 9
Q00000 3= °
5 +5 + 5 15
® (0 0|0 @
5 x3=15 0% 0% 0%




Les mots de I'addition

Trouver un écart

D T e s—

0 000 pe— e soe S

Réunir Avancer
La soustraction sert a
¥* X -

% %
% %

S8

Enlever Reculer
~ Multiplier, coot prendre... Un prodult 8'6crit cens e 2 s€NS
* Pex x okl e e %
CLEE | i I ' |* o e 3¢ e
i**** répéte 4 fois * P M N K
] -plusieurs fois 4x3=12 ou[3x4=12]
H lamémequantité || 22« 20—
Diviser, c’est partager... Aprés partage, parfols, il y @ un reste

éJzéi

14:3 =4 et il en reste 2




Les tables d’addition

Tablede 1 Table de 2 Table de 3
1+1=2 2+1=3 3+1=4
1+2=3 2+2=4 3+2=5
1+3=4 2+3=5 3+3=6
1+4=5 2+4=56 3+4=7
1+5=6 2+5=7 3+5=8
1+6=7 2+6=8 3+6=9
1+7=8 2+7=9 3+7=10
1+8=9 2+8=10 3+8=11
1+9=10 2+9=11 3+9=12
1+10=11 2+10=12 3+10=13

Table de 4 Table de 5 Table de 6
4+1=5 5+1=6 6+1=7
4+2=6 5+2=7 6+2=8
4+3=7 5+3=8 6+3=9
4+4=8 5+4=9 6+4=10
4+5=9 5+5=10 6+5=11
4+6=10 5+6=11 6+6=12
4+7=11 5+7=12 6+7=13
4+8=12 5+8=13 6+8=14
4+9=13 5+9=14 6+9=15
4+10=14 5+10=15 6+10=16

Table de 7 Table de 8 Table de 9
7+1=8 8+1=9 9+1=10
7+2=9 8+2=10 9+2=11
7+3=10 8+3=11 9+3=12
7+4=11 8+4=12 9+4=13
7+5=12 8+5=13 9+5=14
7+6=13 8+6=14 9+6=15
7+7=14 8+7=15 9+7=16
7+8=15 8+8=16 9+8=17
7+9=16 8+9=17 9+9=18
7+10=17 8+10=18 9+10=19




1023 |4|5]|6|7|8]9
2 | 4|6 |8|10]12]14|16]18
306 |9|12[15/[18 21|24 |27
4 | 8 |12 |16 |20 |24 |28 |32 | 36
5110|1520 |25 |30 | 35| 40 | 45
6 |12 |18 | 24|30 |36 |(42)| 48 | 54
7 |14 |21 |28|35 |42 |49 |56 |63
8 |16 |24 (32|40 |48 |56 |64 |72
9 |18 |27 |36 |45 |54 |63 |72]81
] table de g
—— T liisg
6 a ( | —
tah‘ﬂ"i: - tlblEdET 1 | .Hb'Edgﬂ f: zfﬂizg . 198 II.
190188 — 49 | 1fois7 —= 7 ||;f°_‘”—+ﬂ | :;ﬂfﬂﬂ——hz?
a5 T 30 | fois7 —> 28 || FM0iS8 —= 32 | Sliso o0
5056 T 36 | ggoig7 —= 35 || oS8 —= 4o | THoiso
6 fois © . 42 6 fois 7 —= 42 | Efn.lsa —= 48 Efc"lsg —= 72 |
76056 " 48 yfois7 —> 49 | 7fois8 —= 56 | 9foisg
80158 " _ o4 ggois7 —= 56 Bfois8 —» 64

g fois @

. gfois7 —>= 63

9 fois8 — 72

e :




uL Calcul de nombres entiers

La soustraction

6‘ L'Gddi'rion 7
5 W+ » -4 « -
000 0
6408 4 S5
+ 909 -2 8
+ 85
7402
15-8=7
6 408 + 909 + 85 = 7 402 8 (5+1)=8_6=2
4-2=2

Verification : 227 + 258 = 485

La multiplication a2 La division
K X )N I_ . N
@ L ] L]
‘e 578:5="7
4 6 3 X 5 2 Dividende[D)_ (d) diviseur
X 52 9246 578 | 5
22272 -5 (115
443 x 52 = 7777 2 x 463 = 926 07 ‘;:giieni (q)
@ ® -5
4 6 3 1/3 4 6 3 _2 B
X 52 x 52 -25
926 926 reste —— 3
23150&=+ 23150
24076 578 =(5x 115) +3
5x443 =2 315
924 + 23 150 = 24 074

D=(dxq)+r




C@UL Calcul de nombres décimaux

3 L'addition 7 La soustraction
5 W+ » -4 W =-n
627,5 §,15 3 /01

+ 45,0 _13’3105
672,5 4,725
627,5+45=672,5 8,53 -3,805=4,725
?} Lamultiplication |y La division
XN I‘ W:»n
Vs
804@8@@ 11,85 |5
X 2,5 10 || [237
40210 18
+160840 -15]
201050 035
- 35
00
11,85:5=2,37

804,2x2,5=2010,50




GE@%ME

Vocabulaire :

un sommet
ou
un angle

Les triangles

les figures simples

une aréte

~\ ou
un coté

une face

e Les figures géométriques a 3 cotés (arétes) et 3 angles (sommets) :

Nom de la figure

Particularités

le triangle isocele

2 cOtés sont égaux

le triangle rectangle

1 angle est droit

le triangle équilatéral

3 cOtés sont égaux

:un triangle quelconque

:un triangleisocéle

:un trianglerectangle

:un triangle équilatéral




Les quadrilatéres

e Les figures géométriques O 4 cotés (arétes) et 4 angles (sommets):

Nom de la figure Particularités
le carré 4 cotés égaux et 4 angles droits
le rectangle cOtés égaux 2 A 2 et 4 angles droits
Le losange 4 cotés égaux mais pas d'angle droit
le parallélogramme cOtés égaux 2 A 2 mais pas d'angle droit
le trapéeze 2 cotés paralleles
le rectangle le carre le losange
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le parallélogramme le trapéze
Le cercle
A
A

un aic de
cercle

un diaméfre

une corde

o

centre du cercle



Points, droites, segments...

e La géomeétrie étudie des ensembles dont les éléments sont des points. On
représente un point par l'intersection de deux lignes.

A et B sont deux points.

e Ladroite est un ensemble infini de points alignés.
- Par deux points distincts A et B passe une droite et une seule.
On note la droite (AB) ou (D) ou (xy)

NZ N/
7N A /N B

(D)

e Une demi-droite est un ensemble infini de points alignés limité dans une
direction par un point. On note [Ox) et [Oy)

0 y
)//

¢ Un segment de droite est un ensemble fini de points alignés limités par deux
points distincts. L'ensemble des points est le segment noté [AB].

A B y
X




Deux droites sécantes

Deux droites
perpendiculaires

Deux droites paralleles

¢ Les droites sécantes :

Deux droites sont sécantes si elles se coupent en un point

® |es droites perpendiculaires

Deux droites perpendiculaires sont deux droites sécantes qui se coupent en

formant un angle droit.

¢ Les droites paralléles

Deux droites paralleles sont deux droites qui ne sont pas sécantes.

Les droites perpendiculaires

Les droites paralléles

I" équerr
A —
. A
| e @ &
arégle

A ®

un angle droit

v

A @ .

uh angle droit

v

AR <3>
A




GEQMETRIE

Périmetre et aire

Définition :

Périmetre : ligne qui délimite le contour d'une figure

Aire : surface (superficie) d'une figure

» Calcul du périmeétre « Calcul de l'aire « Calcul du volume

L L £

rectangle : (L + £) X 2 rectangle : L X € pavé droit :[L X £ X h

coté

aréte

chté

carré:c X 4

cercle:d X @J triangle : (b h) 2

carre:g X ¢

cube:@ax a X a




Les solides

Cube Parallélépipede rectangle Tétraédre
Pyramide Prisme cylindre

=

GE%RIE La symétrie

Axe de symétrie

Ces deux figures sont symétriques. Si I’on plie la feuille sur I'axe de symétrie, les
figures se superposent.



Les unités de mesure

+ Les longueurs

« Les masses

km hm | dam

m dm cm

mm | kg

hg |dag| g |dg | cg |mg

1000m |100m| 10m | 1 m

1 1

— m —— m —
10 100 1000

0,1m 0,00m | 0,001m

1

1kg=1000g
JA—_

1em 1km=1ﬂﬂ{]m 1dm=1|:|£r‘r'| 1t0nne:10ﬂﬂkg
f——i
1 centimétre 1m=100cm lecm=10mm
« Les contenances _ « Les durées
1L = 100 cL 1L 1 heure = 60 minutes
= c
L |dljcl|mL 1 minute = 60 secondes
1L=1000mL )
1jour = 24 heures
A
« Les aires « Les volumes
1lcm lem
- s _ -
1em® = 100 mm E 1em? 5
1dm? = 100 cm? 1000cm?=1dm* =1L P

1m? = 100 dm?
1 km? = 1000000 m?

1 centimétre carré

R

1m?=1000dm?=1000L

1 centimeétre cube

Les longueurs

10 cm

5cm

At

: (T llllllluluuplniuu|uu||||x|nulnlqnupou]uu 1
P Esess. 6 7o

-




Les durées

X 365 X24 X 60 X 60

(7 SO0 SO Sl s

[ANNEE | JOUR | HEURE | MINUTE | SECONDE |

Les heures (h) . Les minutes (min)

10

: moins
le matin le quart 9

8

23 13

22

" bt H mains
l'apresmidi oo o 21

20
12 h = midi

0 h=24 h = minuit 19 18 17

La monnaie

10

e

5[]

Seited '@é‘ 108/

*

s'q

»*

13 €60 X X

Euro  centimes d’euros
€ c

1€=100c
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